



Nro. 11.

A' FELS. R. TSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Költ Bétsben Augustusnak 5-dik napján 1796-ik
esztendőben.*

Frantzia Ország.

⁵
A *Toskániai Nagy Hertzeg Ferdinánd, a' Livor-
noi Gubernator, Chevalier Spagnochi, Picco-
lomini* iránt, a' kit *Bounaparte* árestaltatván, *Flo-
rentziába* küldette vala fogságba, *Bounapartéhoz*
e' következő levelet irta vala.

Generál Uram!

„ Generál *Spagnochi*, a' Gen. Uram paran-
„ tsolatjára arestaltatván, fogságba ide *Florentziá-*
„ *ba* hozattatott, az én betsülletbeli érzékenysé-
„ gem pedig töllem azt kívánja, hogy én ötöt
„ mind addig árestomba tartsam, a' meddig én
„ az ő árestaltatásának okát, mellyet arra előre

„ is elegendőnek tartok lenni, közelebbről meg-
 „ tudhatom, hogy én annak az igazságnak, a'
 „ melly azon Ország törvényeivel meg-egyezik,
 „ a' melly törvénynek magamat is alájjá vet-
 „ vén, annak engedelmeskedni mindég tartozom,
 „ mind Generális Uram, mind pedig a' Frantzia
 „ Respublika, sőt e' mellett az egész *Európa* előtt
 „ tsalhatatlan jelét adhassam. — Ezen leveletemet
 „ a' magam Udvari Mestere, *Marquis Manfredi-*
 „ *ninek* adtam által, és Generális Uramat immár
 „ azon kérem, adja nékie azt tudtára, hogy a'
 „ fennebb említett *Spagnochi* miben hibázott lé-
 „ gyen. — Generális Uram pedig, mind azokat
 „ a' dolgokat, valamellyek az én Országom tsen-
 „ dességét, és nyugodalmos állapotját illetik,
 „ bátran réa-bizhatja, a' pedig meg sokkal ked-
 „ vesebb lenne én előtttem, hogyha Generális
 „ Uram azokat a' maga írása által közlené én
 „ velem, a' melly által tökéletesen le - tsende-
 „ sittetvén, az egész *Toskána* nyugadalma iránt
 „ bizonyossá tétettetném, a' ki tellyes tisztelet
 „ mellett vagyok.”

Ferdinánd.

Mi ok indította legyen Generál. *Bounapartét* arra, hogy a' *Livornói* Gubernátort arestáltassa, azt a' *Toskániai* Nagy Hertzeg kívánságára, kétség kívül írásba közlette Gen. *Bounaparte*, a' ki az utánn maga is *Florentziába* menvén, az egész dolog iránt szóval bővebb ki-jelentést tett, tudtára adván egyfzersmind a' Nagy Hertzegnek azon szükséges okokat is, a' mellyek a' *Toskánai* Birodalomnak továbbra való neutralitassát, és *Livornónak* őrizettel való meg-rakattatását kívánják.

Nagy Britannia.

A' *Londoni* Jul. 2-kán költ udv. újság azt hirleli, hogy a' Parlamentum Jul. 12-kére meg-határozott öfzve-gyűlése, ezen hónapnak, Augustusnak 16-kára halasztatott vólna. A' Julius 4-kén ki jött újságban pedig, Generál *Abercromby*, és

Admirál *Christiánnak*, az iránt való tudósításaik közöltettnék, hogy a' *Hollandiai* kolonia *Verbice*, az *Angliai* uralkodás alá, azon fel-tételek alatt botsátotta volna magát alájja, a' mellyek alatt *Demerary* is magát alájja vetette vala. — Más rendbéli tudósítások pedig, a' mellyek *St. Lucia-ból* Májusnak 22-kétől fogva 31-kéig érkeztenek-meg, a' 4-dik Májusi hadi történeteket foglalták magokban. — Máj. 24-kén, az elienség fegyver-szűnést kívánván magának adattatni, a' nekik más nap reggeli 8 óráig meg-adattatott, a' melly időt a' *Capitulatio*ra kívánván fordítani, 26-ban, az egész garnizon, a' melly mintegy 2000 emberekből állott *Morné Fortunéból* ki-költözvén, fegyverét le-rakta, és magát fogságra vitetni megengedte. — A' *Capitulatio* az egész szigetre kiterjed, és *Sauffriere* vára is magát fel-adta, melly szerént az iránt se lehet már kételkedni, hogy a' régi vár is magát fel fogja adni.

A' *Korsika* szigetiben lévő truppok fő Kommandirozoja, a' Gen. *Trigg* Adjutánsa, *Londonba* azt a' hirt vitte, hogy a' *Korsikában* vóit zenebona egésszen le-tsendesítettett volna. — A' *Londoni* levelek hirlelik azt is, hogy a' vele egyesült *Statusok Praesidense Washington*, a' közelebb jövő *Novemberi* hónapban, a' maga *Praesidensi* hivatalát le-tenni szándékoznék, a' kinek helyibe, azt gondolják, hogy *Virginiából Jefferson*, vagy pedig az *Új Hollandiába* lévő mostani *V. Praesidens, Adams* fogna tétettni. — *Jul. 2-kán*, az ártilléristák közül egy ki-vállagatott osztály *Wolvichba* azért hajókázott nagy siettséggel-el, hogy a' *Gibráltári* garnizont annál erősebb állapotba helyheztesse. — *Jamaika* szigetiben még eddig a' mint azt a' leg újjabb tudósítások hirlelik, mindenek tsendességben vóltanak. — A' *Máronok* sorsa még nintsen meghatározatva, a' kiknek a' *Nemzet* végzéseinek egy aktája szerént, a' magok lak helyekbe nem szabad visszá térni. — A' *Kadixi* *Jan. 6-kán* költ költ tudósításainkból olvassuk, hogy azon hónapnak vége felé, *Gibráltár*

ostromlásához szándékoztanak volna hozzá fogni a' Frantziák, a' mellynek meg-erössítésére, kemény készülteket tévén az Anglusok, a' Frantziák is igyekeztenek magokat jól meg-erössíteni. Minémű ki-menetele lett eddig a' *Gibráltár* állapotjának, azt ennekutánna fogjuk meg-tudni. — A' Frantzia Ország, és *Jersey* szigete között lévő tengerben, azon szigetnek fedezésére való nézve, az Admirális parantsolatjából, 6 nagy fregatták úzkálnak, annak meg-akadályoztatására, hogyha a' Fr. Respublikánusok, valamiképpen réájja akarnának ütni; annakokáért az oda való Kommandánsnak parantsolatjából, minden lakosok kötelesek, strására rendre ki-állani.

A' *Spanyól* tudósítások, a' mellyek közelebről érkeztenek, a' békességhez reménységet nyujtván, az előbbeni tudósításoknál sokkal kedvesebbek. — Lord *Bute*, az oda való *Regierung*-nak azt adta-fel, hogy a' közép tengeren lévő Frantzia rabló hajók, a' *Nagy Britanniai* kereskedés béli hajóknak, felette nagy akadályokra vólnának, mellyre a' Spanyol minister azt felelte, hogy a' *Frantzia* és *Spanyól* Ország között lévő *Tractatusnak*, egy titkos *Articulussa* szerént, a' Frantzia prédáló hajóknak meg-engedettett volna, hogy a' Spanyol Orzági ki-kötő helyekbe, ki, 's bé járhasanak, és hogy a' magok ragadományokat, ottan el-adhassák; hogy pedig ebből valami versengés ne támodhasson, ennekutánna az Angliai hajóknak is éppen az a' szabadságok lehet, a' mellyek a' Spanyol ki-kötő helyekben az életre tartozó minden dolgokat bé-szedhetnek.

Eduárd hertzeg, a' ki még mind az északi *Amérikában* vagyon, minekutánna a' had folytatása le-tsendesítettik, onnan vissza jövén, *Cumberland*, *Ernestus* pedig *Lancaster* hertzegeivé fognak ki-neveztetni.

Commodore Nelson a' közép tengeren *Spézzia-vál*, a' Frantziáknak négy rendbéli hajóikat vette-el prédában, a' mellyek ártillériával, és egyéb

hadi fegyverekkel meg-rakodva lévén, azokat *Mántua* várának ostromlására akarják vala fordítani a' Frantziák.

A' leg újjab napnyugoti Indiai tudósítások szerént, az Anglusoknak egy 50 ágyújú *Salisbury* nevezetű hadakozó hajójok, az Indiai szigeteknél hajó törést szenvedett. — *Marquis Bouillie*, Generál *Abercrombievel*, *Barbadosba* meg-érkezvén, ottan hadi szolgálatat fog magára fel-venni. — Az Anglusok hadakozó flottájok, *Cape Nicholas Molenál*, 140 transport hajókat hagyott, a' mellyeken 10000 emberek vagynak, és a' kik *St. Domingo* szigetinek meg-vételere rendeltettek-ki. — Generál *Abercrombie*, minekutánna *St. Lucia* szigetét meg-vette volna, *Marie Galante* nevezetű szigethez evezett-el, hogy *Guadaloupehoz* annál közelebb lehessen. — Az Anglusok *Galathéa* nevezetű fregattájok, egy 36 ágyújú Frantzia fregattát, a' Frantzia ki-kötő helyekfelé olyan keményen meg-kergetett, hogy a' majd hajó törést szenvedett, mellyet végtére a' Frantziák magok fel-gyujtattanak.

Batáviai Respublika.

Hágából Jul. 19-kén. Hogy a' Frantziák *Frankfurtumba* bé-mentenek, az iránt a' Nemzeti Gyűlés tegnap vette a' tudósítást, a' melly alkalmatossággal, a' Nemzeti Gyűlés házából a' *curiositásból* ottan múlató minden személlyeket ki-küldvén, egy különös *Commissió* a' Nemzeti Gyűléssel, a' Frantziáknak a' háború iránt való plánumát közlette.

Hogy a' mi flottánk, *Texelből* addig tellyes-séggel ki ne induljon, mig a' *Helvoetflúys* és *Vliefzingeni* divisiók magokat egyik a' másikkal egyesíteni nem fogják, a' már, a' mind tudva vagyon, meg-határozottat vala. De még is az utolsó divisió a' melly egy 44 ágyújú fregattából, és 4 kissebb hajókból állott, Jul. 14-kén a' *Skáldis* vizéből ki-evezett, melly is Jul. 16-kán egy Anglus

nagy hajóra bukkánván, ez, azon divisiót azonnal üzőbe kezdette venni, mellyből a' 4 kisebb fegyveres hajók, a' *Skáldis* vizébe visszá eveztek ugyan, de a' fregattának, kemény ostromat kellett ki-állani, és végtére, ámbár nagy károkat szenvedett is, de az ellenség kemény hajója töriből ugyan tsak az a' flotta is ki-szabadult, és a' *Helvoetflúys* ki-kötő helyibe bé-mehetett.

Gen. *Beurnonville* már meg-tiltatta azt, hogy a' polgári gárda, katonai szolgálatot tégyen, és annakutánna *Deventer* és *Zutphen* között fekvő fő kvártélyába *Gorselbe* ment-el. — Gen. *Deandels*, ki is a' maga corpussával együtt *Kliviából* visszá hivattatott, *Nimwegenbe* szállott-bé fő kvártélyba.

Az 1787-diki hadi tisztviselők, és patrioták közül, a' magok pensiojok iránt a' Nemzeti Gyűlés előtt midön igen sokan instáltak, annak meg-adása iránt keményen ellene-mondattanak, minthogy azon pensioknak a' száma, a' mellyeket a' szolgálatban nem lévő tisztviselők vésznek 300000 forintnál sokkal többre mégyen elztendőkén. — De az is igaz, hogy ilyen formálag a' Status költségén, sok olyan szőrü bőrü emberek tápláltak, a' kik a' hazának ellenségei, és az *Orániai* truppoknak *Dillenburgnál* való öszve gyűlésekben találtattanak.

A' Frantzia Respublikának fizetendő summa iránt, a' *Hollándiai* Provintziák közül vagy egyik, vagy a' másik, még mind tsak vonagatja magát. A' *Batáviai Brabantzia*, a' Nemzeti Gyűlésnek tegnap előtti ülésiben ugyan azt jelentette, hogy azon 100000 forint, mellyet a' Frantzia Országának adandó 100 millió forint potlására kellett adnia, *Hertzogenbuschba* ugyan készen vagyon, de egyfzersmind jelentheti azt is, hogy a' következő *Angáriának* a' mostani moddal való fel-hajthatása iránt, nagyon kételkedik.

Frieszlandiába újjolag meg-engedettett a' gabonának és földi mogyoronak ki-vetele. — A' *Bo-*

nóniai levelek azt hirtelik, hogy *Ehrenbreitstein*-nak formalis ostromlásához, ma hólnap hozzá fognának kezdeni. — *Brüsszelben* nagy summa pénz, és kemény fogság beli büntetés alatt megtiltattatott, hogy a' régi Kalendáriummal éljenek. *Algiriába* a' pestis uralkodik. — A' *Luxenburgi* levelek azt hirtelik, hogy az oda való várbeli őrizet, és a' kerülette fekvő minden truppok, az iránt vettenek volna parantsolatot, hogy minden haladék nélkül, a' *Jourdán* táborához takarodjanak, és hogy azon truppok azonnal utra is indúltanak volna. — Ezen parantsolathoz hasonló parantsolatot vettenek azon truppok is, a' melyek *Forets* és *Ardennes* Departementumaiba fekküntenek vala. Ezen fennebb említett levélnek a' végén, utól irásba a' tétetett, hogy a' *Metzi* fegyver és egyéb ártillériához tartozó mives házokban serényen dolgoznak, és hogy onnan minden héten hordják a' fegyvereket szerte széjjel. — Midőn *Drouet* nem régiben a' vének tanátsa előtt magát menteni kívánta volna, a' többek között így szollott; igen jól vagyon polgárok! hogyha a' ti politikai okaitok, a' ti sziveiteket arra bírják, hogy engemet számba se vegyetek, és ne kövessetek, elégítsétek meg azért az én véremmel az én ellenségeimet, a' kik azt olyan erőssen szomjúhozzák. — Az egész hir azon az áldozaton, és az egész gyalázat, azokon fog maradni, a' kik engemet a' mélszárszékre fognak vitettetni. E' vala a' *Romaiaknál* is azoknak a' sorsok, a' kik *Kátot* arra kényszerítették, hogy magát megölesse; a' kik *Sokratest* arra erőltették, hogy a' méreggel tellyes poharat meg-igya, és a' kik a' motskot nem esmérő virtussal bíró *Aristidest* házából ki-kergették. — Gen. *Bounaparte* a' *Párisi* Directoriumhoz azt irta, hogy a' mint a' historiák tanitják, egynéhány száz elztendőknek el-follyások alatt a' *Frantziák* *Olasz* Országban nyóltz versben vóltanak szerentsétlenek, most is pedig a' *Respublika* tagjai vitézei, gyakorta, millyen szerentsétlenek, azt az egész *Európa* tudja. — A'

Párisi Directorium, minden táboraihoz, ilyen értelmű parantsolatot küldött-ki, hogy a' táborozást ilyen formálag igyekezzenek folytatni, hogy a' szárazan való had folytatásának, még ebben az esztendőben vége légyen, annakutánna pedig, Frantzia Ország, Spanyól Országgal, és Hollándiával egyetemben, a' háborút egyesített erővel, az Anglusok ellen folytassák. — Hogy a' *Bounaparte* plánuma, a' hadnak folytatására való nézve mi légyen, azt a' többek között, maga a' *Párisi* nép is igen kívánná meg-tudni.

Olasz Ország.

A' Frantzia igazgató szék azt határozta-meg, hogy a' Frantzia Országból hozó, és az oda vivő levelekre való nézve, *Turinba* egy újj posta állitassék-fel, és hogy a' Respublika követje házá-nál, a' követ egy könyv nyomtató mivhellyet tarthassan, a' kinek háza, a' többektől különösen el-lévén szakasztatva, az, tsak az ő *Jurisdictiono*ja alatt, és abban tulajdon théátruma is lehessen. — Gen. *Bounaparte* minekelötte *Livornóba* ment volna, az ottan lévő Frantzia követnek ilyen parantsolatot adatt-ki, hogy mind azoknak a' hatalmasságoknak, vagy az ő Birodalmaikban lévő kereskedőknek, a' kik Frantzia Ország ellen fegyvert fogtanak, az ő magazinomokat *invental-tatván*, azután petsételje-el, a' mellynek tellyesítésében a' követ semmit is el nem múlatott. A' *Livornói* kereskedő kompánia, az iránt tévén kérdést, hogy vallyon az Imperiumi városok, úgy tartattatnánaké, mint a' Frantzia Respublika el-lenségei? arra minémű válasz adattatott nékiek, a' még közönségessé nem lett.

A' Frantziák *Livornóba*, a' Frantzia Revolutzionak innepét, Jul. 24-dikén nagy pompával in-neplették-meg; továbbá pedig ezen városból azt írják, hogy ottan mindenek igen nagy rendelet-lenségbe hozattattanak, és hogy semmire való nézve nem lehetne az ember bátorságba; az ot-

tan lévők' mostani állapotjak le-rajzolása, az erőszakos contributzióból, ragadozásból, confiscatzióból, a' lakosoknak hazájokból való ki-költözésből, és minden tekintetben, a' Frantziák tettése szerént való lakosok el-nyomattatásából áll.

A' *Velentzei* Respublika, még mind a' szárazon, mind pedig a' vizen nagy készületeket tétet, a' mellyekre való költség' ki-potolására, két rendbéli contributió vagyon vettette, az egyik a' házakra, a' másik pedig a' mezei jofzágokra; de e' mellett, hogy a' tehetősebb polgárok is, azon költség ki-potolására, segedelmül légyenek, azt töllek meg-kivánják.

A' szent széknél lévő *Spanyól* követ, *Ritter Azzara*, Juliusnak 12-kén *Romába* meg-érkezvén, Pápa ő Szentségével igen hosszason beszélggett.

Minthogy a' fegyverszünésbeli egyik punctum tartása szerént, *Romába* a' Frantzia Commissariusai a' végett el-fognak menni, hogy onnan a' leg nevezetesebb mesterség beli munkákat el-vigyék, a' melly a' *Romai* népnek nem fogván tétzeni, azt úgy fogja tartani, mint valamelly prédálást; azért hogy a' Frantziáknak, a' nép ezen részben valamiképpen ellenek ne áljon, úgy tettik, hogy a' *Romai* szék, annak el-távoztatására a' leg jobb modot igyekezik fel-találni. És erre való nézve adott-ki a' Pápa ő Szentsége Jul. 13-kán, a' néphez egy *Proclamatiot*, a' mellyben ben e' vagyon: — Minthogy a' Frantzia táborral kötött fegyverszünés, a' melly által ezen nagy városról, az ellenségnek bé-ütésével származható nagy veszedelem el-hárított, az állandó békeségnek fundamentumává lett, azért az ő Szentsége meg-egyezéséből határozott-meg az, hogy a' Frantziák Commissáriussi, *Romába* jöven, még némelly külömbkülömbféle tárgyak felett tanáskozzanak, a' mellyek által, a' fegyverszünés beli némelly articulusok, tökéletésségre vitetessenek, és a' valóságos békességnek meg-szerzésére út készitessék: arra való nézve, a' mi szent vallásunk-

nak az idegenek' bé-fogadásak iránt való fundamentumos állatások, a' népeknek és nemzettségeknek meg-sérthetetlen jussok; a' közönséges hit; a' két hatalmasságoknak, egymás között való formális meg-egyezések beli fontosság, az ő Szentsége abban való szorgalmatos igyekezetinek megfontolása, hogy ő Szentsége mind a' közönséges jó, mind pedig a' polgárok' egyenként való jovainak, nem külömben a' jó rendnek, nyugodalomnak, és békességnek meg-szerzésében fáradoz, mindeneket az iránt el fog kötelezni, hogy a' Frantziák fennebb említett Commissáriussokat, mindenek meg-betsüljék, és vélek leg emberségesebb ember modra bánjanak. Ő Szentsége pedig tellyes bizodalommal vagyon a' maga népéhez az iránt is, hogy az ő népe, ezen részben is a' maga kötelességét az engedelmességre való nézve tellyesíteni kívánja, és tselekedetével is meg-bizonyítja azt, hogy a' Frantzia Commissáriusok, akarmelly tzélből érkezzenek is meg *Rómába*, de mihelyt az ő uralkodójok azt jónak lenni isméri, az magának a' népnek is azonnal tettzeni fog, és az iránt is meg fog győzttetni, hogy a' nem egyébre, hanem a' közönséges jónak el-érésére tzéloz, bizonyos lévén abban is, hogy sokkal jobb az embernek, némű némű részben kárt vallani, mint sem egészen fel-prédáltatni, és el-pusztittatni. Ezek mellett pedig mindenféle, meg-bántatás beli tselekedetek, a' leg keményebben való meg-büntetés alatt, ezennel tilalmoztatnak.

(A' Frantziák, mind a' magok viselete, mind fundamentumos állatásaik, mind pedig az ő erőszak tételeik által, az egész Olasz Országi népet, magok ellen való gyűlölségbe hozván, ezen keményen való gyűlölség meg-zabolazására, a' fennebb irt mod szerént való régulát, a' népnek maga ahoz tartására való nézve, eleibe tenni szükséges vólt).

Hadi Történetek.

Fegyver Tármeister Gr. *Wartenslebennek*, Jul. 23-kán költ tudósítása szerént, minthogy az ellenség, a' maga táborát, mind a' *Vendéében* vólt hadi seregeivel, mind pedig a' *Niederlandi* truppjaival meg-erössítette, és olyan fel-tett tzéllal vólt, hogy a' fennebb említett fegyver Tármeister hadi seregét, *Bámbergnél* egyik a' másiktól el-szakassza, erre való nézve *Würzburgat* el-hagyni, és magát *Bámberg* felé visszá vonni, jónak tartotta.

A' F. M. L. *Hotzé* vezérlése alatt lévő truppjaink, és az ellenség között, Jul. 21-kén *Eszlingennél* tartott tsatazást, az ellenség is szintén olyan keményen folytatta, mint szintén a' miéink, a' melly reggeli nyóltzad fél órától fogva, estvéli 8 óráig tartatott. Minthogy pedig az ellenség a' magával hozott könnyű ágyúival, az erdőből magát keményen óltalmazta, a' *Ruithnál* lévő táborából pedig, a' maga meg-erössítésére mind újabb újabb truppokat nyert, és a' mi truppjaink felé, mind inkább inkább elé nyomúlt, azért Generál *Hotzé* is jobbnak tartotta magát visszafelé húzni, mint sem, a' maga embereit haszontalanul el-veztegetni, mindazonáltal az ellenség még is három versben ütett réa a' mi seregeinkre különb különb helyeken, a' kinek a' mi vitézeink a' haubitzák tüzei által keményen ellent álván, a' miatt sok embereiket el-vezítették. Látván pedig végtére az ellenség, hogy ő a' maga tzélját tellyességgel el nem érheti, magát az erdő felé visszafelé kezdette húzni.

Az ütközet nemtsak sokaig tartó, hanem e' mellett igen kemény is vólt; a' mi kárunk, az el-estekre, meg-sebessitettek, el-tévejedettek való nézve 8 tisztekből, 577 köz emberekből állott, az ellenség káranak pedig, ennél sokkal nagyobbak kellett lenni. A' mi vitézeink az ellenség közül két fő, és 52 all-tiszteket fogtanak-el, a' köz emberekkel együtt.

F. M. L. *Hotzé*, az azon alkalmatossággal magokat jól viselt tisztek felől, a' fő hadi Kantzelláriához, a' maga tudósítását el-küldette ugyan; de minthogy azon tisztek, a' Magyar közönség előtt, ítéletünk szerént nem ismeretesek, azért azoknak neveik le-írásokkal, egy rakás pappirossat hijába bé-irni, haszontalannak tartottuk lenni.

A' fennebb meg-irt ütközetnek folytatása alatt, *Károly* hertzeg, a' Jul. 27-kén költ tudósítása szerént, a' maga táborát olyan állapotba helyeztette, hogy azzal, mind a' F. M. L. *Hotzé Eszlingennél* lévő tábora, mind pedig a' Gen. *Dévay Blaubayernél* lévő trupjainak segittségekre lehet, és *Ulma* környékét, az ellenség előtt bé lehet fedtetni. — Minekutánna a' *Svéviai* Statusok, fegyverfzűnésre leptenek volna az ellenséggel, annakutánna F. M. L. *Fröhlich*, *Waldsee* felé kezdette vissza húzni a' maga trupjait, mellyeket a' magok uttyokban, a' duna jobb partyán hozzára, *Obester Gyulay* fedezget.

A' Jul. 9 kétől fogva, azon hónapnak 18-káig tartott tsatázásokban, a' tisztek közül kik este-nek-el, kik sebessittetnek-meg, és kik tévellyed-tenek-el, azoknak neveiket, a' Magyar közönséggel közleni, ismét azért nem tartottuk szükségesnek lenni, mivel azok a' Magyar közönség előtt ítéletünk szerént ismeretlenek vóltanak.

Német Ország.

Koblentzből Jul. 19-kén. A' *Koblentzi* várban lévők, a' közelebb múlt éjtszaka, egy és 4 óra között, keményen tüzelvén a' várból, a' Frantziák is arra *Petersbergből* és *Pfaffendorfból* vissza tüzel-tenek. Azon ágyú gólyóbisok közül, mellyek a' völgyben le-hullattanak, egyik valami széna és szalma magazinumra találván le-esni, annak fellobpant tüze, képzelhetetlen nagy erővel égett. A' mái napon, az ágyúkat hordani kezdvén a' *Rénuson* a' Frantziák ebből némellyek úgy vele-

kednek, hogy a' Frantziák rövid idő múlva ismét szerentsét akarnának próbálni.

Wetzlárból Jul. 22-kén. A' Császári seregek *Aschaffenburgból* Jul. 16-kán költöztenek-ki, 17-ben ottan tsendesség vólt, de 18-ban egynéhány 100-ból álló Austriai truppok, a' városba bé-menvén, az ottan lévő kevés Frantziákat akarták onnan ki-kergetni, a' kiknek az alatt segittségek érkezvén, a' város uttzáján való meg-birkazás után, a' miéinkek ismét vissza vonták magokat onnan. A' Gen. *Jourdán* fő kvártélja, a' melly *Handútól* 6 órányira *Hersteinba* vólt, ismét elébb tétettetett. Gen. *Lefevré* alatt egy kolonné, *Gelnhausen* és *Lohran* ment keresztül, Gen. *Championet* alatt pedig egy más kolonné *Mildenbergen*, a' harmadik kolonné pedig, *Darmstadtan* keresztül, *Heidelberg*a felé vette a' maga utját, hogy a' felső *Rénus* mellyéki táborral való communicatiot ismét helyre állithassák. A' Gen. *Kléber* fő kvártélyja Jul. 22-kén *Würzburgba* vólt. — *Károly* hertzeg *Kannstadton* keresztül, a' duna mellett *Günzburg* felé húzza vissza magát. — Tegnap *Wetzlárból* valami ágyúkat inditottanak *Frankfurt* felé.

A' *Prussziai* király egynéhányod magával, a' kik között vagynak Gen. *Bischofsverder*, és az ő Kabinetsecretariussa *Lombard*, Jul. 15-kén *Pyrmontba* érkezett-meg. Némellyek azt is hirlelik, hogy a' *Prussziai* király *Frankfurtba* is el-akarna menni. — A' *Dániai* kóróna hertzeg is, egynéhány napokkal ez előtt ment-el *Pyrmontból*, a' Frantziák fő kvártéljokba *Hersteinba*, a' kinek Generál *Jourdán* azt a' tiszteletet adta, hogy az egész táborát fegyverbe ki-állítatván, praesentiroztatott nékie.

Frankfurtból Jul. 23-ik napján. Épen ma reggel capitulált a' *Königsteini* vár, melly szerént az abban lévő és 600 főből álló katona őrizet harmad nap mulván a' várat a' Frantziáknak által adja, és mig fel nem váltatik, fegyvert nem fog a' Fr. Respublika ellen. — A' várban 18 ágyú, és 2 mazsár ágyú találtattak.

Norimberga várossa, a' közelebb múlt hónapnak 27-kén küldett egy deputatiot, a' Frantzia Generálitáshoz, kik között a' város részéről *Tucher. Conr. Faulvetter* kereskedő *Merkel* és *Mack* nevezetű különös mester ember küldettettek-el, a' *Frankoniai* kerület Generáljával *Eckardtal* együtt.

Jul. 24-kén reggeli harmad fél óra tájban, valami 400 Frantzia katonák, rész szerént lovaság, rész szerént pedig gyalogság, *Schweinfurtból* és *Theresből*, *Haszfurt* nevezetű kis városatskába menvén-bé, némelly életre tartozó dolgokon, és pipázni való dohányon kívül, 100 Louisd'orokat kért az ő vezérek *Contributióba*, a' köz katonák közül pedig némellyek, a' városi polgároktól, zsebbeli órát, paputsra való ezüst tsattat és pénzt is tsikortanak-ki, hét óra tájba pedig *Théresbe* ismét vissza mentenek.

Jul. 24-kén és 25-kén, rész szerént gyalogságból, rész szerént pedig lovasságból, mintegy 6000 emberekből álló truppok mentenek *Zeylan* keresztül a' Frantziák ellen, a' kik között *Uhlánusok* 3000-ren vóltanak. *Zeyl* körül pedig 40000-ből álló tábor fog táborba szállani. — *Zeylba* és a' körülette lévő helységekbe nem lehet kenyeret találni. — Jul. 26-kán *Iphofennél* a' Frantzia, és a' mi őrizeten lévő vitézeink között, kemény ütközet tartattatott. — A' mint a' *Bámbergi* Jul. 26-kán irt levelek hirtelik, a' Császári seregek egyesített erővel azon igyekeznek, hogy *Würzburg* felé ismét elé-nyomúlhassanak.

A' tegnap előtt ki-adott *Bétsi* Udv. Diárium mellé, Feldmarschal Gr. *Wurmsernek*, a' maga főkvártélyából *Dolcéból*, lovas Kapitány *Moor* által, Ő Felségéhez küldett ezen ide alabb meg-irt tudósítása ragasztatott melléje: Hogy ő *Mántua* környékén, az ellenségnek egész fekvésére, Juliusnak 29-kén, a' nap fel-költével réájja tsapván, a' F. M. L. *Dávidovich* és *Sebottendorf* alatt lévő mind a' két kolonnék, a' réájok bizattatott próbat igen jó moddal véghez vitték, minthogy mind

Brentino helyységit, mind pedig a' Frantziáknak kemény és hafznos sántzaikat ostrommal megvették. És ámbár az ellenségre való ütés, mind az ellenség kártáttsa tüze, mind pedig a' köves meredék hegy miatt igen nehéz lett légyen is, de még is a' Feldmarschal, a' szemmel latható vitézi probában meg-bizonyított vitézségének, a' leg szebb példáját adta-elé.

Az *Adigó* folyó vizének jobb partyán, *Brentino* és *Brebekó* között, minthogy F. M. L. *Dávidovich*, a' maga könnyű trupjai fegyverei által, az ellenséget rendeletlenségben hozván, annak maga vissza huzását, egészen lehetetlenné tette, ez által azért az ellenségnek 4 ágyúit, egy Brigadiros tisztyét, több más tisztekkel egyetemben, és ezek mellett 900 embereit fogságunkba ejtette. — Innen pedig az utánn, az *Adigó* vize két partyain *Rivoliig* elébb nyomúlván, a' F. M. L. *Mélás* seregével, F. M. L. *Sebottendorf* egyesítette magát.

F. M. L. *Mélás*, egy tizt által az iránt tudósította Feldm. Gr. *Wurmsert*, hogy a' *Montébáldó* hegyén lévő magát bé-sántzolt ellenség, nevezetes kárával ki-kergettetett onnan, a' melly alkalmatossággal 5, 6 száz emberek egynéhány versben fogattattanak - el tőlle. De ezek mellet a' Feldmarschal azt is meg-jelentette, hogy az ő tábora, mind a' magos hegyre való hágás, mind pedig a' hosszason való, és keményen tartott ütközet miatt, rendkívül el-fáradott vólna. Néki mindazonáltal még is reménysége vagyon ahoz, hogy az előtte lévő Generálisok jó magok viselete által, a' további szerentséhez ennekutánna-is reménységgel lehet lenni.

Feldm. L. *Quasdanovich* és *Mészáros*, az alattak lévő truppokkal, a' réájok bizattatott dolgot mennyire vitték légyen véghez, azt a' fennebb meg irt tudósittást el-hozott Kurir el-indulásakor még tudni nem lehetett annyival is inkább, mint-hogy az el-készített előre való plánum szerént, nekik nagyot kellett kerülni; de *Mántua* várá-

nak, az ostromlás aloll való ki-szabadittásában, hogy azután is mennyire mehetnek, az iránt is rövid idő alatt tudósittást fog küldeni a' Feldmarschal. — A' mint még eddig tudni lehetett, a' mi vitézeink közül egynéhány bataillonok egy kevés kárt vallattanak ugyan, de az óllyan kisdeg, hogy azt az ellenség kárával még öszve se lehet hasonlítani.

Békességes Tudósittások Svéviából.

Hogy a' *Württembergi* hertzeg, és a' Fr. Respublika között, fegyverfzúnés beli békesség kötöttetett, a' tsalhatatlan igaz, a' melly iránt a' Gen. Stabnak fő-vezére, Fr. Generál *Reynier*, a' maga *Bádeni* fő kvártéjából, Jul. 18-kán tudósította, a' Frantziák *Báseli* nagy követeket *Barthelemit*, azon hozzá való tétellel, hogy a' *Bádeni* Markgráffal is békességre lépni, már nagyon munkába vették volna. Hogy a' fegyverfzúnés beli békesség meg-kötöttetett, a' már az egész *Svéviába* hivatalbeli kötelességből publikáltatott. — *Stuttgárdba* a' Frantziák sem a' várba, annyival is kevésbé, a' hertzeg palótájába, azon okból nem szállottanak-bé, mivel azt reménylették, hogy az örökös Printz, maga is majd vissza jöne *Stuttgárdba*.

B é t s.

A' közelebb múlt Jul. 27-kén hertzeg *Auersperg Károlyt*, a' Rittereknek minnyájon való jelen lételekben, arany gyapjas vitézzé méltoztatott ő Felsége kegyelmesen ki-nevezni.

A' Felséges Udvar, minekutánna a' Császár ő Felsége, *Bádenbe* 5 hetek alatt, a' leg szereentsébb következésű feredövel élt volna, Jul. 19-kén a' *Laxenburgi* nyári lak helyébe vissza ment.